

“健康老人”进社区话健康

为进一步放大第四届“健康老人”表彰大会宣传效应,区老年健康协会组织被表彰老人深入社区现身说法话健康,并邀请泰州市姜堰中医院养生专家钱建业现场点评,作题为《老年健康与养生》的讲座。现选登部分内容,以飨读者。

乐得自在 安度晚年

——姜堰区第四届“健康老人”钱广为话健康摘要



我叫钱广为,今年75岁,2012年3月在俞垛镇政府退休。目前,我不胖不瘦,身体健康,无忧无虑,神清气爽。我对养身之道有如下体会:

放下人生执念,收获晚年大自在

我认为老年人要心态好,要学会老乖。一是退休了,我做到了对在职前的种种不愉快全部放下,不去怀念,不去感叹,不去攀比,多看眼前,适应当前。二是我做到了不被亲情绑架。我有两个儿女,对他们我是一碗水端平,尽自己的能力去支持,不干预他们的正常生活,我觉得不要认为:除了你,儿女就不过了。俗话说得好,儿孙自有儿孙福,在保证自己基本生活的情况下,量力而为支持他们。我对老伴做到认真关爱,做到能关心多少就关心多少,有病给她医,有吃给她

吃,有小活计就一同做。担心不要放在脸上,生老病死是自然规律,要看开点,否则对自身不好,容易引起老年人身体的生物钟紊乱,造成疾病来袭。此外,对左邻右舍我做到不多管闲事、惹事上身,你不请,我就不去,除了大是大非,我从不找麻烦。

适度锻炼身体,睡到自然醒

好的身体是我们老年人活得开心的基础,我做到了以下三方面:一是每天慢跑半小时以上,以晨跑为主。二是做“健身气功八段锦”。我坚持40多年,收益多,每做完一次,益气增力,全身通泰。三是想睡就睡,睡到自然醒。做到不熬夜,晚上11点前休息。平时不打牌,以看书写东西为主,慢跑放松为辅。

培养个人爱好,发挥余热

我家有肺气肿疾病遗传史,我发现唱歌是治疗肺气肿的良药,也是防治老年痴呆的好办法。由于我有一定的演唱才能,于是帮助组建了“叶甸文艺演出队”,参与演出12年,并参与编写与时俱进的文艺作品近百篇。另外,我力所能及地参与村关工委、老年协会的工作,尽了自己的一点心力。

顺其自然 乐享人生

——姜堰区第四届“健康老人”钱林话健康摘要



我叫钱林,1948年出生,正在“奔八”的路上。值此年龄段谈健康养生,是免不了的话题。

一切顺其自然

一切顺其自然是老年朋友最佳的心态,它能让老年人放下包袱,轻装上阵,自然而然地行进在健康生活的轨道上。

每个人都要“正视疾病”

老年人得些病是客观存在的,我们应当实事求是看待它。既不能高估,也不宜低判其危害。随着退休时间的增长,个人身体毛病免不了会断断续续冒出,今天是腿疼,明天会腰酸。像我当下已是“三高”全有,我便正视疾病,认真对待:及时求医,定期体检,按时服药,尽可能与慢性病“和平共处”。

应结合实情自行其道健康养老

健康养老的“三字经”“顺口溜”比比皆是。我感觉有以下几点值得记取:一是构建和谐稳定的家庭。家庭永远是老年人健康的港湾、养老的大本营,老年朋友及其家庭成员都要学会包容和适应,自

觉养成爱人之心。家庭既要讲道理,更需要倾注爱。二是必须有一个良好的心态。烦恼多、催人老,心胸宽、寿自高。三是学会用辩证法指导健康养老。老年人如何配合医生治疗,适应什么运动,怎样营养配餐,都要因时因人因居住区而变。四是充满生机活力,主动乐享健康人生。退休后时日方长,我们要主动积极参与社会活动,吸收、传输正能量。我一直在老干部大学学习,一头扎进知识的海洋。学习使我生活充实,知识滋养人生。我徜徉于书画音乐之中,健康生活如影随形。我爱唱红歌,吼一曲《黄河大合唱》燃烧激情、鼓舞志气,让我忘记年纪“聊发少年狂”,再唱《革命人永远是年轻》共同《走进新时代》。挥毫泼墨,笔走龙蛇令人如痴如醉,借来《东风第一枝》赠送英雄模范。虔诚敬心三种字体写毛诗,坚定了初心,练就了本领,健全了体魄。五是参与社区服务,接地气。近年来,我主动投身桃园社区建设,站在抗击新冠肺炎疫情第一线,主动参加创建文明社区活动,是一名光荣的五老志愿者。我在社区宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,讲着讲着我感到新时代第二个百年奋斗目标离我们越来越远越来越亮,在这个目标里我也看到了老年朋友的身影,我认定工作着就是美丽的,工作着就是年轻的,这是一条颠扑不破的真理。

老年健康与养生

□钱建业



中医养生,是指通过各种方法颐养生命、增强体质、预防疾病,从而达到延年益寿的一种医事活动。中医养生重在整体性和系统性,目的是预防疾病,治未病。中医理论的著名代表作品是《黄帝内经》。

一、老年健康的基本特征

1. 健康人的生理特征

眼睛有神、面色红润、呼吸平稳、形体壮实、牙齿坚固、食欲正常、腰腿灵敏、须发润泽、声音洪亮、二便正常、双耳聪慧、睡眠良好。

2. 健康人的心理特征

感知良好,记忆力好,思维灵活,想象力丰富,情感反应适度,意志坚强,态度和蔼,热爱生活、乐观向上,人际关系好、家庭和睦,关心国事、爱好学习,爱好运动,有良好的生活习惯。

二、中医养生保健素养

1. 基本理念和知识

(1) 中医养生保健,是指在中医理论指导下,通过各种方法达到增强体质、预防疾病、延年益寿目的的保健活动。

(2) 中医养生的理念是顺应自然、阴阳平衡、因人而异。

(3) 情志、饮食、起居、运动是中医养生的四大基石。

(4) 中医养生保健强调全面保养、调理,从青少年做起,持之以恒。

(5) 中医治未病思想涵盖健康与疾病的全程,主要包括三个阶段:一是“未病先防”,预防疾病的发生;二是“既病防变”,防疾病的发展;三是“瘥后防复”,防止疾病的复发。

(6) 中药保健,利用中药天然的偏性调理人体气血阴阳的盛衰。

服用中药应注意年龄、体质、季节的差异。

(7) 药食同源。常用的药食两用的中药有:蜂蜜、山药、莲子、大枣、龙眼肉、枸杞子、核桃仁、茯苓、生姜、菊花、绿豆、芝麻、大蒜、花椒、山楂等。

(8) 中医保健五大要穴是膻中、三阴交、足三里、涌泉、关元。

(9) 自我穴位按压的基本方

法:点压、按揉、掐按、拿捏、搓擦、叩击、捶打。

(10) 刮痧可以活血、舒筋、通络、解郁、散邪。

(11) 拔罐可以散寒湿、除瘀滞、止肿痛、祛毒热。

(12) 艾灸可以行气活血、温通经络。

(13) 煎服中药避免使用铝、铁质煎煮容器。

2. 健康生活方式与行为

(1) 保持心态平和,适应社会状态,积极乐观地生活与工作。

(2) 起居有常,顺应自然界晨昏昼夜和春夏秋冬的变化规律,并持之以恒。

(3) 四季起居要点:春季、夏季宜晚睡早起,秋季宜早睡早起,冬季宜早睡晚起。

(4) 饮食要注意谷类、蔬菜、水果、禽肉等营养要素的均衡搭配,不要偏食偏嗜。

(5) 饮食宜细嚼慢咽,勿暴饮暴食,用餐时应专心,并保持心情愉快。

(6) 早餐要好,午餐要饱,晚餐要少。

(7) 饭前洗手,饭后漱口。

(8) 不抽烟,慎饮酒,可减少相关疾病的发生。

(9) 人老脚先老,足浴有较好的养生保健功效。

(10) 节制房事,欲不可禁,亦不可纵。

(11) 体质虚弱者可在冬季适当进补。

(12) 保持大小便通畅,不憋尿,定时排便。

三、老年养生诸要素

1. 情志养生:通过控制和调节情绪以达到身心安宁、情绪愉快的养生方法。

2. 饮食养生:根据个人体质类型,通过改变饮食方式,选择合适的食物,从而获得健康的养生方法。

3. 运动养生:通过练习中医传统保健项目的方式来维护健康、增强体质、延长寿命、延缓衰老的养生方法,常见的养生保健项目有太极拳、八段锦、五禽戏、六字诀等。

4. 时令养生:按照春夏秋冬四时节令的变化,采用相应的养生方法。

5. 体质养生:根据不同体质的特征制定适合自己的日常养生方法,常见的体质类型有平和质、阳虚质、阴虚质、气虚质、痰湿质、湿热质、血瘀质、气郁质、特禀质九种。

6. 睡眠养生:保证按时、高质量的睡眠以恢复体力、消除疲劳、养足精神。